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— Цi за ўва жы лi вы, што, дзя-
ку ю чы фес ты ва лю, якi да па ма гае 
ўпi саць на шу тэ ат раль ную пра сто-
ру ў кан тэкст еў ра пей скай, у бе ла-
рус кiм тэ ат ры неш та змя нi ла ся?

— У мя не ёсць ад чу ван не, што 
неш та мя ня ец ца. Хо чац ца ве рыць, 
дзя ку ю чы «ТЭ АР Ту» так са ма, але ў 
кра i не ад бы ва ец ца шмат куль тур ных 
па дзей, якiя пры но сяць ажыў лен не i 
на клад ва юць ад бi так на ася род дзе. 
Дзя ку ю чы гэ та му мы ба чым, як на 
на ва коль ны свет рэ агу юць за меж-
ныя аў та ры, i ра зу ме ем, што яны не 
ў ва ро жым ла ге ры, а, на ад ва рот, 
мо гуць слу жыць кры нi цай но вых 
фор маў.

— А пуб лi ка змя нi ла ся? Не каль-
кi га доў та му вы ка за лi, што не мо-
жа це пры вез цi пэў ныя па ста ноў кi, 
бо на шы гле да чы да iх не га то вы.

— Я і цяпер не ўсё ма гу пры вез-
цi. Пра цэс пе ра вы ха ван ня пуб лi кi не 
хут кi, як хва ро ба, што пе рай шла ў 
хра нiч ную фор му, па тра буе больш 
ча су i вы сiл каў. Сказ ва ец ца ўздзе ян-
не ма са вай куль ту ры i тэ ле ба чан ня, 
та му што iх больш у на шым жыц цi, 
да iх лю дзi пры звы ча i лi ся. На ва цыi 
ця жэй шыя для ўспры ман ня, гля дач 
ста вiц ца да iх на сця ро жа на i не заў-
сё ды га то вы зра бiць пер шы крок на-
су страч. Але, па коль кi гэ та шос ты 
фес ты валь ны год, я спа дзя ю ся, нас 
вы бi ра юць тыя, хто зра зу меў фар мат 
«ТЭ АР Ту». Гля дач мо жа зга джац ца 
з на мi цi не, лю бiць нас цi не лю бiць, 
але мы прад стаў ля ем, на мой по-
гляд, най леп шыя да сяг нен нi еў ра-
пей ска га тэ ат ра.

— Вы ўяў ля е це са бе гле да ча, 
для яко га фар мi ру е це пра гра му?

— Мне скла да на ўя вiць, хто прый-
дзе на гэ тыя па ста ноў кi. Спа дзя ю ся 
на тое, што Бе ла русь — цэнтр Еў-
ро пы, а Мiнск — пра грэ сiў ны го рад, 
бы ло б дзiў на, ка лi б мы не знай шлi 
свай го гле да ча. З iн ша га бо ку сё ле-
та ўсе спек так лi бу дуць па каз вац ца 
толь кi ад ной чы, i мне шка да, што 
пэў ныя па ста ноў кi ўба чаць толь кi 
200 ча ла век.

— Пры ад бо ры вы не кi ру е це ся 
ка мер цый ны мi мер ка ван ня мi? Ле-
тась у пра гра ме быў «Яў ген Ане-
гiн» у той час, як iмя рэ жы сё ра 
Цi ма фея Ку ля бi на бы ло звя за на 
са скан да лам у су вя зi з за ба ро-
най яго ва ры ян та «Тан гей зе ра». 
У спек так лi «Го рад. Жа нiць ба. 
Го галь» з сё лет няй пра гра мы iг-
рае вя до мая па се ры я лах, як раз 
па зга да най ва мi ма са вай куль ту-
ры, Ган на Ка валь чук. Што пер ша-
снае?

— Скан да лы мя не на сця рож ва-
юць, асаб лi ва ка лi яны раз ду тыя з 
нi чо га. На пэў на, у iх ублы та ны ўсе 
ра сiй скiя «зор кi», i ка рыс тац ца гэ-
тым не вель мi доб ра. Я ўжо ад бi раю 
спек так лi на 2017—2018 га ды, дзе 

якi скан дал — не мая гiс то рыя. Ку ля-
бiн — та ле на вi ты ча ла век, нех та яго 
ва ры янт «Ане гi на» не пры няў, але 
гэ тым па ста ноў ка i цi ка вая — яна 
здзiў ляе. У нас з'я вiў ся яшчэ адзiн 
ча ка ны рэ жы сёр, у мя не пра яго пы-
та юц ца, так са ма як пра Ос ка ра са 
Кар шу но ва са i Ал вi са Хер ма нi са. 
Што ты чыц ца Ган ны Ка валь чук — 
жыц цё та кое, ак цё ры ста но вяц ца 
па пу ляр ны мi дзя ку ю чы се ры я лам. 
Але ме на вi та яе ўдзел стаў ад ным з 
фак та раў, ча му на спек такль «Го рад. 
Жа нiць ба. Го галь» ужо анш лаг. Ду-
маю, гэ та бу дзе раў на знач на «Шэр-
бур скiм па ра со нам» Ва сi ля Бар ха та-
ва, ка лi ў вя лiз най чар зе ка ля До ма 
афi цэ раў пы та лi ся пра лiш нi бi ле цiк. 
Але ў гэ тым вы пад ку я ары ен та ва ла-
ся на рэ жы сё ра Юрыя Бу ту са ва. Да-
рэ чы, з гэ тым звя за ны цi ка вы эпi зод. 
Я бы ла ў ка се Ку па лаў ска га тэ ат ра, 
як толь кi ад крыў ся про даж бi ле таў. 
Ту ды пры бег лi дзве жан чы ны i па-
пра сi лi мес цы на Бу ту са ва, а на бы-
ва ю чы, за пы та лi ся: «А што ён там 
бу дзе спя ваць?» Гiс то рыя з се рыi 
«Па чуў звон — не ве даю, дзе ён».

— На што бi ле ты рас куп ля юц ца 
ак тыў ней?

— Ка рыс та ец ца по пы там «Апош-
няя лен та Крэ па» Кар шу но ва са з Юо-
за сам Буд рай цi сам у га лоў най ро лi. 
На шы цэ ны зна хо дзяц ца на ўзроў нi 
рэ пер ту ар на га тэ ат ра, каб гля дач 
мог па гля дзець, ка лi не ўсё, то ха-
ця б не каль кi па ста но вак. Доб ра рас-
куп ля ец ца «Ме ра за ме ру» Дэ кла на 
До нэ ла на. Гэ та бры тан скi рэ жы сёр, 
якi па ста вiў у Ра сii шмат спек так ляў 
па Шэкс пi ру. Як заў сё ды, доб ра iдзе 
ха рэа гра фiя, у гэ тым вы пад ку фран-
цуз ская па ста ноў ка «Ка ра нi». Ёсць у 

мя не сум у су вя зi са спек так лем «Мi-
сiя. Ус па мiн аб ад ной рэ ва лю цыi», якi 
па пу ляр нас цю па куль не ка рыс та ец-
ца. Гле да чы пры звы ча i лi ся да зра-
зу ме лых рус ка моў ных па ста но вак, 
а да за меж ных, у тым лi ку ня мец кiх, 
ста вяц ца на сця ро жа на. У той жа час 
спек такль — вель мi пры го жы, вi до-
вiшч ны, за хап ляль ны, ён ува браў у 
ся бе шмат жан раў. Дра ма тург Ёха-
нас Кiрс тэн — пас ля доў нiк Бер таль-
да Брэх та, ён паў дзель нi чаў у раз-
вiц цi су час на га ня мец ка га тэ ат ра. 
У па ста ноў цы пра гу чыць яго го лас: 
ён бу дзе чы таць п'е су, а ак цё ры на 
тэкст бу дуць на клад ваць ро лi. Рэ-

жы сёр скае пра чы тан не тут яшчэ цi-
ка вей шае, у фi на ле аў тар збя рэ ўсiх 
рэ ва лю цы я не раў — на ад ной сцэ не 
су стрэ нуц ца, на прык лад, Ро за Люк-
сем бург, Чэ Ге ва ра i iн шыя. Ёсць у 
на шай пра гра ме «Кiнг сайз» Крыс та-
фе ра Мар та ле ра. Мне тэ ле фа ну юць 
i пы та юц ца, як бi лет на Мар та ле ра 
мо жа быць тан ней шым за ра сiй скi 
спек такль? Я ад каз ваю, што ў нас 
яго, на жаль, не ве да юць, хоць ве лi-
чы ня гэ та прос та не да ся галь ная.

— Два га ды та му з'я вi ла ся пра-
гра ма Belarus Open. Мож на за ўва-
жыць, што рэ пер ту ар ны тэ атр у ёй 
прад стаў ле ны ў асноў ным рэ гi ё-
на мi, хоць, зда ва ла ся б, куль ту ра 
кан цэнт ру ец ца ў ста лi цах.

— Для мя не гэ та так са ма па ра-
докс. Маг чы ма, так уз дзей нi ча юць 
фес ты ва лi, бо ў Ма гi лё ве пра хо дзiць 
«Март-кан такт», у Брэс це — «Бе лая 
ве жа». У пра гра ме шмат ля леч на га 
тэ ат ра, якi ўжо даў но ўпi са ны ў мiж-
на род ны кан тэкст i ўпэў не на тры мае 
план ку. Ля леч нi кi дэк ла ру юць, што 
яны ў трэн дзе, сён ня ў бе ла рус кiм 
тэ ат ры гэ та са праў ды най леп шае i 
вар тае го на ру. У бе ла рус кай пра-
гра ме шмат не за леж ных па ста но-
вак. Пры ад бо ры мы вы ра шы лi, што 
ў нас не па вiн на быць лю бiм чы каў, 
але ад на га лос на вы зна чы лi цi ка вы-
мi пер фор ме раў. Мы за пра ша ем за-

меж ных гас цей i хо чам па ка заць iм 
бе ла рус кае мас тац тва. Мы ка жам, 
што «ТЭ АРТ» — мiж дыс цып лi нар ны 
фес ты валь, та му па каз ва ем i звя-
за ныя з тэ ат рам фор мы. У нас гля-
дач мо жа раз мя шчац ца на сцэ не цi 
ў за вод скiх па мяш кан нях, што ча сам 
дзiў на для да рос лых гле да чоў, бо ў iх 
ра зу мен нi тэ атр — гэ та спе цы яль ны 
бу ды нак, ры ту ал.

— Цi ста вi це вы за да чу пра гра-
май Belarus Open па ка заць воб раз 
су час на га бе ла рус ка га тэ ат ра?

— Хут чэй, тэн дэн цыi, чым воб-
раз. Мы хо чам па ка заць най цi ка-
вей шыя па ста ноў кi. Спа чат ку ад-
соч ва лi, цi ёсць з ча го вы бi раць, 
бо мне зда ва ла ся, што бе ла рус кi 
тэ атр зна хо дзiц ца ў стаг на цыi, што 
ён за над та прад ка заль ны. Але мы 
вы явi лi шмат цi ка вых рэ чаў, тую ж 
па ста ноў ку «З жыц ця на ся ко мых» 
Свят ла ны Бень i Дзмiт рыя Ба га слаў-
ска га. Бе ла рус кая пра гра ма здоль-
на па ка заць, што тэ атр аб са лют на 
роз ны.

— I каб па зба вiц ца ад воб ра-
за ар ха iч на га тэ ат ра, вы ад да яце 
пе ра ва гу не ака дэ мiч ным па ста-
ноў кам.

— Не, ча му? У нас ёсць рэ пер ту-
ар ны тэ атр, на прык лад, Ма гi лёў скi 
дра ма тыч ны. Пра гра ма — не прос-
та агляд тэ ат раў, а тое, што мо жа 
быць цi ка вым гас цям, яны не па-
вiн ны пры хо дзiць сю ды як у му зей. 
Мы не хо чам ра бiць су праць пас таў-
лен не, Belarus Open скла да ец ца з 
най больш яр кiх i цi ка вых ра бот, не-
за леж на ад та го, рэ пер ту ар ны гэ та 
тэ атр аль бо не. Мы за пра ша ем ад-
бор шчы каў, хо чац ца ве рыць, нех та 
атры мае пу цёў ку на гаст ро лi аль бо 
фес ты валь. Ды i бе ла рус кая пуб лi ка 
ча сам не ве дае свой тэ атр. У Ра сii 
з'я вi ла ся гаст роль нае агенц тва, якое 

па каз вае ў рэ гi ё нах Ра сii най леп шыя 
спек так лi — iх мож на ўба чыць у Бу-
ра цii, на Да лё кiм Ус хо дзе, у За бай-
кал лi. Я зайз дро шчу гэ тай схе ме, у 
нас яе ажыц ця вiць бы ло б пра сцей, 
кра i на ж не вя лi кая.

— У бе ла рус кай пра гра ме ня ма 
лю бiм чы каў, а ў за меж най ёсць.

— Ка неш не, та му што гэ та адзiн-
ка выя спек так лi. Бе ла рус кую пра гра-
му пра сцей пры вез цi, на «Тэ ар це» 
яна па каз ва ец ца ў пер шую чар гу для 
пра фе сi я наль ных гас цей. Мiж на род-
ная пра гра ма — спек так лi, што на 
дум ку кры ты каў ужо пра ся бе за явi-
лi — пры зна ча ец ца для гле да чоў, тут 
усе лю бiм чы кi. Толь кi ёсць мо ман ты, 

ка лi ра зу ме еш, што гэ та важ на, але 
па про да жы квiт коў ба чыш: важ на 
гэ та толь кi та бе.

— У асоб ную част ку фес ты-
ва лю ўвай шла пра гра ма лек цый 
«Шко ла ТЭ АРТ».

— У гэ тым го дзе лек та ры ўпер-
шы ню бу дуць раз маў ляць са звы-
чай най пуб лi кай, за пi сац ца мы да лi 
маг чы масць усiм, не толь кi пра фе-
сi я на лам. Мы хо чам, каб аду ка цый-
ная пра гра ма пра хо дзi ла круг лы год. 
Звы чай на гэ та бяс плат на, але, на 
жаль, заў сё ды так ра бiць не маг чы-
ма, нам па трэб ны парт нёр.

— Ця гам го да ў кi на тэ ат ры 
«Цэнт раль ны» па каз ва юц ца най-
вя до мей шыя па ста ноў кi з уся го 
све ту — пра ект «Theatre HD». Гэ та 
вы сту пае пра ця гам «ТЭ АР Ту»?

— Мы не пра во дзiм па ра ле ляў. 
Тэ атр — вель мi да ра гi вiд мас тац-
тва i адзiн з са мых скла да ных, бо 
пры вез цi пяць дзя сят ча ла век па тра-
буе шмат вы сiл каў i срод каў. Та му 
пра ект «Theatre HD» стаў ад ной з 
фор маў зна ём ства з тэ ат рам i на быў 
па пу ляр насць. Ле там мы па каз ва лi 
ба лет Мэцью Бор на, у за ле пры сут-
нi ча ла да рос лая пуб лi ка, якая вi да-
воч на хо дзiць у Вя лi кi тэ атр опе ры 
i ба ле та — нех та пры няў, нех та не. 
Але мы да лi маг чы масць уба чыць 
па ста ноў ку вы дат на га ба лет май ст ра 
i ха рэо гра фа i апроч гэ та га па ста ян-
на зна ё мiм гле да ча з да сяг нен ня мi 
са праўд на га мас тац тва.

Iрэ на КА ЦЯ ЛО ВIЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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Ан жа лi ка КРА ШЭЎ СКАЯ:

«МНЕ ШКА ДА, 
ШТО ПЭЎ НЫЯ ПА СТА НОЎ КI 

ЎБА ЧАЦЬ ТОЛЬ КI 200 ЧА ЛА ВЕК»

«Я бы ла ў ка се Ку па лаў ска га 
тэ ат ра, як толь кi ад крыў ся 
про даж бi ле таў. 
Ту ды пры бег лi дзве 
жан чы ны i па пра сi лi мес цы 
на Бу ту са ва, а на бы ва ю чы, 
за пы та лi ся: «А што ён там 
бу дзе спя ваць?»

«Мне тэ ле фа ну юць 
i пы та юц ца, як бi лет 
на Мар та ле ра мо жа быць 
тан ней шым за ра сiй скi 
спек такль? Я ад каз ваю, 
што ў нас яго, на жаль, 
не ве да юць, хоць ве лi чы ня 
гэ та прос та не да ся галь ная».

«У нас гля дач мо жа 
раз мя шчац ца на сцэ не 
цi ў за вод скiх па мяш кан нях, 
што ча сам дзiў на 
для да рос лых гле да чоў, 
бо ў iх ра зу мен нi тэ атр — 
гэ та спе цы яль ны бу ды нак, 
ры ту ал».

Ад на з най важ ней шых куль тур ных па дзей го да, буй ны тэ ат раль ны 
фэст, ба га тая мiж на род ная пра гра ма, не ча ка ныя бе ла рус кiя 

па ста ноў кi, тра ды цый ныя аў та ры, су пя рэч лi выя па чуц цi, 
гул аб мер ка ван няў. Мiж на род ны фо рум тэ ат раль на га мас тац тва 

«ТЭ АРТ» ужо па чаў ся i стар та ваў ён з пра гра мы лек цый, 
якiя мо жа на ве даць не толь кi да тыч ны сфе ры дзе яч, але i кож ны 
за цi каў ле ны. А ўлас на тэ атр ад кры ец ца 28 ве рас ня: на фес ты ва лi 

бу дуць па ка за ны 23 па ста ноў кi з 9 кра iн, асоб на ў тым лi ку 
з Бе ла ру сi. На пя рэ дад нi ад крыц ця мы па гу та ры лi з ды рэк та рам 

i ад бор шчы кам «ТЭ АР Ту» Ан жа лi кай КРА ШЭЎ СКАЙ.
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